

以思廉激发“廉动力”永葆清正本色

□陈晨

江海锐评

今天是南通市第17个“5·10思廉日”。缕缕清风起，处处有“廉”景。多年来，“5·10思廉日”活动已成为我市发动面最广、参与人数最多、影响力最大的常态化社会廉洁教育活动。

开展思廉日活动，其目的是引导广大党员干部时刻遵守廉洁纪律，保持对纪律的敬畏之心，始终不越“雷池”，不踩“红线”、不破“底线”。以思廉推动知廉、敬廉、守廉、兴廉的“廉动力”，永葆清正本色。

锤炼党性修养，以纪律教育促“知

廉”。加强纪律教育是落实全面从严治党要求、加强党的纪律建设的一项基础性、经常性工作。党员干部要认真学习贯彻《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》等党规党纪，进一步明确日常言行的衡量标尺，从思想上固本培元，提高党性觉悟，增强拒腐防变能力。要分层分类开展警示教育，用身边事教育身边人，引导党员干部严格约束自己，达到受警醒、明底限、知廉洁的效果。

坚持严的基调，以自身建设促“敬廉”。勇于自我革命，从严管党治党，是我们党的鲜明品格，也是我们党的最大优势。当前，反腐败斗争虽然取得压倒性胜利并全面巩固，但形势依然严峻复杂，遏制增量、清除存量的任务依然艰巨。通过建立系统、科学、完备的制度体系，促使领导干部严格按照制度办事，进而推进清廉政府建设。

提升。通过建立系统、科学、完备的制度体系，促使领导干部严格按照制度办事，进而推进清廉政府建设。

厚植文化底蕴，以良好氛围促“兴廉”。廉洁文化作为一种特定的文化形态，能够以日用而不觉的方式潜移默化影响人心。加强新时代廉洁文化建设，重点在于充分挖掘优秀传统廉洁文化的丰富内容，积极宣传廉洁理念、廉洁典型，教育引导党员干部正心修身、克己奉公，夯实清正廉洁的思想根基。除了面向党员干部外，廉洁文化建设也要面向整个社会，推动廉洁文化进机关、进企业、进学校、进村居等，有助于形成全城推进、全员参与、全民共享的浓厚氛围，营造廉洁从政、廉洁从业的良好风尚。

有话直说

做优功课 助推露营从“网红”变“长红”

□刘曠

无需远行，在市区绿地或是郊区公园找一处好风景，搭一顶帐篷，亲朋好友围坐一起谈天说地，在蓝天白云下享受惬意时光……进入5月，露营成为时下热门的踏春选择之一。（5月9日《南通日报》）

近年来，露营的热度越来越高，实现了从“小众爱好”到“大众趋势”的迅速转变。这股露营热潮，仿佛一面多棱镜，折射出巨大的市场消费潜力和广阔的产业发展空间。显而易见的是，露营装备消费的增长，从帐篷到帐篷，从餐桌到炊具，从投影仪到照明灯，露营装备在户外运动消费中的占比不断增多。关联产业的想象空间也被进一步打开。有人改造房车，到露营地旁搞起了移动餐饮；有人挖掘用能需求，在便携式储能的赛道上发力；有人结合兴趣爱好，让无人机、飞盘、瑜伽都能在不同特色的露营地焕发光彩……事实证明，视野一变格局宽，露营的魅力可以在多个相关行业的舞台上展现。

能看到的，或许还有更多的“诗和远方”。相关统计显示，在热门露营目的地里，既有活力涌现的一线城市，也有风光秀美的旅游胜地。在壮美的山河里，在秀丽的乡村间，各具特色的露

营地犹如雨后春笋般涌现。这也启示我们，让露营从“网红”变“长红”，实现从“昙花一现”到“多点开花”，要因地制宜，更好地挖掘资源，坚持以需求为导向，拓展“露营+”思路，争取推出更多新产品、解锁更多新玩法，进一步推动露营与他旅项目结合起来，比如结合音乐节、艺术节、体育比赛等群众性赛事活动，以文塑旅、以旅彰文。同时加强露营地与当地观光业、种植养殖业等的跨界合作，围绕山水人文、非遗民俗、主题项目等，满足消费者多层次、多样化需求，为游客带来彰显特色、参与度高、有纪念意义的深度旅游体验。这样才能推动形成休闲度假新热点、新亮点，有效培育和壮大休闲度假经济。

“露营热”行稳致远，在满足市场需求的同时还需要进一步抓好监管“帐篷”，杜绝野蛮生长。职能部门应逐步完善露营的运营标准、监管体系及惩罚机制，夯实行业和属地等主体责任，加大日常执法巡查，消除问题隐患。此外，要畅通与游客的沟通渠道，积极回应公众诉求，增强文明露营意识。各方携手起来，以管理促进服务，以服务改善管理，形成良好的行业发展生态，让广大群众更安全、更舒心地享受自然之美、露营之乐。

让自然教育帮助孩子活出生命力

□魏玮

近日，海安开发区实验学校小学部在校内网直播一对喜鹊“夫妻”的日常，让全校学生见证小喜鹊的破壳而出。在给该校领导“教育无处不在”“大自然是最好的课本”等教育理念点赞的同时，我们开始思考自然教育对一个孩子的成长有多重要。美国自然文学作家瑞秋·卡森曾经过：“那些感受大地之美的人，能从中获得生命的力量，终其一生。”没有一个孩子不喜欢大自然，但如今很多被困在书桌前的孩子不知道青山绿水的好，不知道花鸟虫鱼的妙，不知道生物多样性的重要，更不知道人类文明建立的基础是自然。在和自然隔离的过程中，我们惊讶地发现孩子的感受力弱了、创造力弱了、生命力也弱了。

自然教育让孩子释放压力，快乐成长。现代社会中，“内卷”的学习负担、激烈的竞争压力、忙碌的生活方式给孩子带来了前所未有的心理压力，再加上年幼的孩子自我认知和情绪调控能力的欠缺，使得心理健康问题逐渐呈现低龄化趋势。自然教育强调在自然环境中锻炼孩子的身体和心理，让他们在接触大自然的过程中，找到平衡与和谐，释放压力、放松心情。在这个过程中，孩子不仅拥有身体的活动、思维的锻炼，更能够拓展身心空

间，获得探索的快乐和精神的放松。自然教育让孩子感知世界、发现美好。现在的孩子日常总是被电视、手机、平板电脑等构筑的网络世界所包围，对生活、对自然缺少真实的体验。有教育家认为，孩子是通过各个感官来体验自然环境中的各种声音和色彩，并由此形成记忆、想象和思维。自然教育给孩子真正的身临其境的学习体验，让孩子在大自然的环境下开放自己的感官，通过不断的观察和实践进行思考和总结，从而提高学习的能力、发现美的能力。孩子在自己的亲身感知中体会到世界是千丝万缕、变幻莫测的，而不仅仅是课本上单一的解释。

自然教育让孩子尊重自然、敬畏生命。海安开发区实验学校的孩子们在老师的正确引导下，学会了“爱它就不要去打扰”，只是默默观察，尊重喜鹊的生存环境，遵循大自然的生存规则。更难能可贵的是，不少孩子开启了对生命和母爱的思考，“原来鸟类和人类一样，都特别爱护子女，母爱真的很伟大”。

自然教育的根本是生命教育，让孩子学会以尊重的态度、敬畏的态度去对待自然界的一花一草，这是对生命的尊重。这种尊重也会随着孩子的成长浸润内心，迁移到生活的方方面面，带给孩子更加宝贵的精神品质。



“无影灯”下的哨兵

朱晋画

热点快评

日前，南通进入休渔期。伏季休渔，是为了养护海洋生物资源、保护海洋生态环境而采取的一项重要措施。它不仅是渔业可持续发展的必然要求，更是我们对自然应尽的责任。

伏季休渔的实施，体现了人类对自然规律的尊重。在浩瀚的海洋中，生物有着其独特的生命周期和繁衍方式，而我们对海洋资源的索取也应该遵循这一自然法则。实施伏季休渔，便是在顺应海洋生态系统的运行规律。在休渔期间，海洋中的鱼类和其他生物能够有充足的时间生长、繁殖，得以休养生息。这不仅有助于维护海洋生物多样性，更能确保渔业资源的可持续利用。这种对自然规律的尊重，并非是对人类利益的限制，而是在为人类的未来谋福祉。只有与自然和谐共处，才能真正实现长久发展。伏季休渔，是我们向自然致敬的一种方式，也是在探索可持续发展道路上

对待伏季休渔要有敬畏之心

□郭红波

的重要一步。它提醒着我们，无论科技如何进步，人类始终是自然的一部分，应当以敬畏之心对待自然，让尊重自然规律成为人类行动的准则。

伏季休渔，是一项具有远见卓识的举措，是对海洋生态、对未来的长远投资。在当下，我们或许会因为休渔而暂时减少一部分渔业产量，但从长远来看，这是在为海洋生物资源的恢复和发展创造条件。当鱼类等生物资源得以繁衍壮大，渔业未来将更加光明。我们在当下付出的努力，是为了未来能够持续收获丰硕的成果。这是一种对子孙后代负责的态度。伏季休渔的意义不仅在于保护海洋生态，更在于让我们认识到，可持续发展是必须坚持的道路。只有通过这样的长远投资，才能确保海洋渔业的繁荣，以及人与自然的和谐共生。让我们共同珍视伏季休渔这一宝贵举措，为未来的发展奠定坚实的基础。

然而，我们也不能忽视一些在伏季休渔期间存

在的问题。比如，违规捕捞现象屡禁不止，少数人受利益驱使，铤而走险，破坏了休渔秩序。不仅影响了海洋生态的恢复，也损害了伏季休渔制度的权威性。监管工作面临诸多挑战，辽阔的海域、复杂的情况，监管难以做到全覆盖，使一些不法分子有了可乘之机。同时，监管部门之间的协调配合也有待进一步加强。此外，休渔船渔民的生计问题也是一个现实难题。一些渔民因休渔而失去收入来源，如何为他们提供更好的保障和支持，帮助他们顺利转型，也是要认真思考和解决的问题。伏季休渔期间存在的这些问题，需要高度重视，采取切实有效的措施加以解决。

总而言之，伏季休渔是人类与自然和谐相处的重要方式，提醒着人类要珍惜自然资源，保护生态环境。让我们共同努力，让伏季休渔成为海洋生态保护的坚实屏障，为共有的蓝色家园创造更加美好的未来。

主题征文征图启事

今年是南通成为全国首批沿海开放城市40周年。为更好回顾我市40年开放发展历程，展望谱写“强富美高”新南通现代化建设新篇章的美好前景，特举办“潮涌江海40年”主题征文、征图活动。

潮涌江海40年

● 征集对象

南通市民以及市内外关心南通发展的友好人士

● 征集时间

2024年4月24日至7月1日

● 征集内容

以庆祝南通成为全国首批沿海开放城市40周年为主线，用文章或资料图片的形式展现40年来全市在经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等方面走过的辉煌历程、取得的历史成就，通过各行业人士的奋斗故事、难忘记忆，从不同角度、不同侧面反映时代巨变。

● 征集要求

1. 文字类作品
① 主题突出。文章要立场清晰、思想深刻、积极向上，题目自拟，尤其欢迎南通开放发展40年中重大事件、重要节点亲历者、参与者、见证者的回忆类文章。可附与文章内容相关的照片。

② 画面清晰。投稿图片画面清晰，数据文件JPG格式，不小于2MB。色彩不限，数量不限，单幅、组照不限，组照作品3~10幅。

③ 投稿方式。征文分为纪实类作品和文学作品两大类。纪实类作品包括回忆性文字、当事人口述等，字数2000字内；文学作品体裁包括诗歌、散文、随笔、杂文等，诗歌在60行以内，其他文体字数在2000字以内。

④ 图片类作品
⑤ 主题突出。具备较强的历史价值，配简要文字说明。

⑥ 特别说明
所有投稿文字、图片作品必须为原创，其中文字作品未在正式出版物上发表过。

jhwbt1122@163.com，邮件主题注明“潮涌江海40年”字样，文后附作者真实姓名、联系电话、详细通信地址等。

纸质来稿可寄：南通市崇川区世纪大道8号江海晚报编辑部，邮编：226018。请在信封上注明“潮涌江海40年”字样。所有纸质来稿恕不退还。

联系电话：0513-68218859。

文图内容必须真实准确，如因内容与他人产生纠纷，由投稿者本人承担一切法律责任，与本集团无关。

本集团对征集来的作品有权修改、结集出版，在媒体上展示，或用于相关的公益性活动等。征集活动开始后，本集团将在《江海晚报》、南通发布客户端上择优刊登作品，一经采用按规定给予稿酬。

本集团拥有对此活动的最终解释权。